

宣讲团队由40多名在全院精心选拔法官组成,统筹安排有相关专业的宣讲团法官开展宣讲活动。宣讲团成立一年多来,对口开展集中宣讲活动32场次,覆盖了机关、校园、工地、军营、贫困户等领域,普法人数超过近2万人。

从组建“普法宣讲团”深入群众讲法,到结合新法、新案和社会热点召开新闻发布会释法、说理,再到拍摄法治微视频、微电影,汝阳县法院普法工作的“十八般武艺”得到广大群众认可。

围绕热点案例,宣判后第一时间在微信、微博上由主审法官对判决理由进行阐释,并就群众需要注意的事项发布提示。法官还走进电视台向公众释法说理。一年来,发布各类典型案例60多个。

“如何规避民间借贷风险”、“未成年人的成长与保护”、“个人信息的保护”、“如何通过自诉程序将老赖送进监狱”等,在微博直播平台上,法官们用生动的案例讲解晦涩的法律条款,与网友互动,收到了良好的普法效果。

该院还邀请人大代表、政协委员、媒体记者见证执行,现已采用新媒体视频直播执行全过程25次。喜闻乐见的普法形式,引来了累计260多万网友的观看和点赞,收到了普法和震慑被执行人的双重效果。

截至目前,该院已经开设官方微博和法官个人、审判业务庭室实名认证微博25个、官方微信和法官个人微信12个,粉丝累计超过5万,成为普法的重要前沿阵地。

突出“四个融合” 建强组织堡垒

汝阳县检察院把党组织的建设放在一切工作的首位,以“四个融合”建设坚强的党组织,进而促进各项业务的顺利开展。

坚持党的绝对领导、党建统领检察工作、一切为了人民的理念,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻落实新时代党的建设总要求;以党的政治建设为统领,对标“五个过硬”;以党建抓常抓细抓长、队伍带精带强为主线,突出“四个融合”锤炼党性;坚持“两学一做”经常化制度化、“主题党日”着力提高党组织的凝聚力、战斗力,努力打造一支政治强、业务精、作风硬的队伍。

该院聚焦“河洛党建计划”全面进步年的要求,深入推进“党建旗帜引领工程”,落实十大党建项目,以“四个融合”推动党建工作全面进步、全面过硬。

坚持党建与政治工作相融合,在落实责任中锤炼党性。始终把政治建设摆在首位,严格落实党建和意识形态工作责任制,突出抓好“关键少数”。

坚持党建与“主题党日”相融合,在思想引领中锤炼党性。工作部署求“细”,党建载体求“实”,党建自选动作求“活”。

坚持党建与文化建设相融合,在铸造灵魂中锤炼党性。强化精神塑造,是突出“阵地”建设,是注重文化引领。

坚持党建与业务工作相融合,在创先争优中锤炼党性。开展“六比六看”活动,人人成为行家里手,个个争当业务标兵;开展“一创三争”活动,助推检察业务提档升级;开展党建助力“三大攻坚”活动,护航经济社会发展。

坚持雷厉风行 扫除黑恶势力

汝阳县公安局多措并举,严厉打击各类违法犯罪活动,取得了扫黑除恶专项斗争的阶段性和成效。

凝聚合力,强化组织保障。成立了以一把手为组长的领导小组,从刑侦大队等单位抽调精兵强将组成扫黑除恶专项斗争专业打击队,负责对黑恶势力的精准打击。

夯实责任,强化机制保障。汝阳县公安局党委全体成员与分包单位捆绑作业,每月至少4天在基层所队工作,年度业绩与分包所队成绩排名挂钩。14个派出所所长递交扫黑除恶专项斗争承诺书、禁毒承诺书,进一步强化工作措施,对摸排不力、打击不力者严格责任追究。出台《汝阳县公安局扫黑除恶专项斗争工作方案》等文件,明确目标、任务、责任。每半月通报一次各单位工作情况,并进行动态排名,督促各单位自我加压、履行职责。

强化宣传,强化环境保障。通过电视台、官方微信公众号发出通告,公布举报电话、信箱,敦促涉黑涉恶人员投案自首,鼓励群众揭发黑恶势力违法犯罪。通过进村入户、发放宣传资料等途径,宣传扫黑除恶专项斗争政策法规,营造扫黑除恶专项斗争舆论氛围。

广搜案源,强化措施保障。高度重视群众反映强烈的黄、赌、毒等案件、现发黑恶案件,快侦快破,形成强势打击氛围。加大对抓获的涉黑涉恶犯罪嫌疑人的审讯深挖力度,坚持就现案挖隐案、以个案带串案,最大限度提高打击质效。

目前,该局已核查涉恶线索160条,刑事拘留涉恶犯罪嫌疑人101人,抓获涉恶逃犯5人,判决涉恶人员5名。在洛阳市公安机关扫黑除恶专项斗争最新阶段性排名中,汝阳县公安局位居第一名。

加强监管教育 促进社会和谐

汝阳县司法局充分发挥职能作用,加强对社区服刑人员的思想教育工作,取得了良好的社会效益。

4月3日,该局组织城关、小店等6个乡镇的115名社区服刑人员进行集中点验。点验结束后,所有服刑人员身着社会志愿者红马甲到县烈士陵园,参加以“缅怀先烈,传承文明,认真改造,重塑人生”为主题的警示教育活动。

为进一步提高汝阳县社区矫正工作质量,汝阳县司法局根据实际情况,举办了许多类似的教育活动。

宽严相济,教育为主。为矫正社区服刑人员违法犯罪心理,提高社区服刑人员社会适应能力,汝阳县司法局采取多种形式关爱社区服刑人员。5月29日至30日,邀请国学会中华义工队首席培训师、汝阳县明德书院李亚栗老师,对汝阳县部分社区服刑人员进行国学教育讲座。李亚栗重点讲解了“孝道、不懂孝道(没有孝心)的少年在社会生活中会表现出什么样的特征;要做事先做人、要做人,从哪开始做”等国学精粹,对社区服刑人员触动很大。

社区矫正中心与社会组织合作,共同开展对社区服刑人员进行日常教育,通过形式多样的思想教育使服刑人员认识到所犯罪行的严重性,从心理上得到教育。

对服刑人员的违规处罚和收监执行都进一步加强,矫正对象手机定位定时更新,使服刑人员的上线率达到100%,监管率达100%。通过各项管理手段的加强,杜绝了服刑人员脱管漏管现象,把重新犯罪率降到最低。